



Огонь маяка Осмуссара виден на 13 миль

## ФЛАГ

Совершенно секретный объект, всего за год возведенный московскими метростроевцами и доведенный до ума работниками столичного ЖКХ, спустя полтора месяца после начала войны был объявлен «личным врагом Гитлера».

В декабре сорок первого Валентин Катаев опубликовал в «Гудке» новеллу «Флаг» - о подвиге краснофлотцев островного гарнизона. Никаких деталей события, что легло в основу его рассказа, писатель, естественно, не знал, и знать не мог. В силу сугубой секретности. Поэтому произведение и стало литературным, а не документальным. И лишь сегодня, спустя шестьдесят пять лет, мы можем раскрыть подробности подвига москвичей, о которых не догадывался знаменитый прозаик.

Взгляните на карту: там, где южный берег Финского залива резко сворачивает вниз, есть маленькая точка. Это остров Осмуссар, плоский клочок суши, на котором и поныне металла больше, чем камня. Роль героического гарнизона этого строго засекреченного объекта в первые месяцы войны еще ждет своих исследователей - ведь недаром ровно шестьдесят пять лет назад, 2 августа 1941 года, Гитлер объявил Осмуссар, как человека, своим личным врагом и пообещал крупные награды и даже дворянство командиру той части, которая сумеет захватить остров.

...Наркомвоенмор Николай Герасимович Кузнецов был и гениальным флотоводцем, и выдающимся стратегом. Еще в конце тридцатых годов, анализируя со своим штабом ход возможной войны с немецким фашизмом, он обратил внимание на Финский залив. Точнее, на его фарватер. Ясно же, агрессор любыми силами будет прорываться сюда - ведь это прямой путь к Ленинграду и Таллину.

Но оказалось, достаточно всего двух гарнизонов, чтобы напрочь перекрыть влекущий маршрут. Один гарнизон уже был - на полуострове Ханко. Он закрыл морскую дорогу с севе-



Подземный кубрик личного состава первой башни 314-й батареи. На переднем плане пирамида для хранения трехлинейных винтовок. Под кроватью русская каска, при попытке поднять ее, рассыпалась на кусочки.

# НАД ОСМУССАРОМ

ра. А вот с юга... Выбор пал на остров Осмуссар. В сороковом закипела работа.

Еще сто лет назад остров Оленсхольм - так переименовали немцы чисто эстонское название Осмуссар - был пристанищем рыбаков. Они построили здесь несколько домиков и обязатель-



Артиллеристы Осмуссара выполнили свой долг до конца. Гарнизон острова был эвакуирован 1 декабря 1941 года. Через 5 дней началось наступление Красной Армии под Москвой.

ную кирку. Жили месяц-другой, ловили рыбу, солили, коптили ее, отправляли на материк. Потом возвращались домой, на смену им приходили другие. Со временем, правда, все стало приходить в запустение, а после Первой мировой остров и вовсе забросили.

Вот на этом-то необитаемом клочке камня размером километр на полтора и началось совсекретное строительство. Создавали опорный пункт береговой обороны. Рыли котлованы, бетонировали глубокие укрытия, устанавливали орудия, способные поразить цели за десятки километров. Трудились в основном добровольцы из Москвы и Ленинграда.

К началу войны все закончить не успели, но и сделали немало. Фашисты хорошо знали про гарнизон Ханко. Там было двадцать семь тысяч воинов, масса артиллерии, базировались торпедные катера. А вот Осмуссар, гарнизон которого, кстати, подчинялся Ханко, абвер и военно-морская разведка проглядели.

Секретность и маскировка были столь строги, что даже жители хуторов напротив острова - а это каких-то пять-шесть километров - так и не заметили наших приготовлений, - рассказал мне генерал-лейтенант Гавриил Кудрявцев.

Тогда, в сорок первом, он, двадцатипятилетний капитан, был переведен из Севастополя и назначен начальником штаба островного гарнизона.

Мы не только сумели построить капониры, убежище, оснастили их водопроводом, канализацией, - продолжал Гавриил Григорьевич, - но даже привезли на Осмуссар большое стадо коров и заготовили корм для них. Вот с боеприпасами было туговато.

Первый отряд военных кораблей фашистов прошел мимо Осмуссара беспрепятственно. Огонь решили не открывать. С одной стороны, еще не все было готово к эффективному ведению боевых действий. С другой - было абсолютно ясно, что это всего лишь разведка. В состав группы про-

тивника входили средние боевые корабли, не было ни одного транспорта. И немецкие адмиралы поверили: именно здесь лежит безопасная морская тропинка в глубь России.

В конце июля по якобы проторенной дорожке пошел уже мощный конвой. Десяток с лишним транспортных судов, несколько эсминцев, крейсер. Корабли подпустили поближе и ударили по ним прямой наводкой. Руководил боем командир гарнизона капитан Евгений Вержбицкий.

Залп следовал за залпом, горели транспортники, взрывались грузы на них и боезапас на эсминцах. Одно за другим уходило под воду суда со свастикой. Разгром был полный. Вот тогда-то, узнав о случившемся, рассвирепевший фюрер и объявил Осмуссар своим личным врагом.

С начала августа над островом непрерывно висели самолеты люфтваффе. Бомбили, несмотря на потери, практически не переставая. Но зенитчики свое дело знали - счет сбитым стервятникам неумолимо рос.

Оказалось, израненные люди в шлюпке были пленными краснофлотцами с острова Хийумаа. Фашисты передали с ними запечатанный пакет. В нем - ультиматум: в полдень следующего дня капитулировать и в знак этого поднять на остатках разбитой кирхи белый флаг. И подпись - аж самого командующего группой армий «Север». Тут же на КП единогласно решили: ультиматум отклонить.

А уже через полчаса по рукам ходила листовка «Ответ защитников Осмуссара гитлеровским бандитам». Генерал-лейтенант Кудрявцев помнит ее дословно:

*Нам стая бешеных собак*

*Прислала с берега депешу:*

*«Сдавайтесь! Я, Адольф-дурак,*

*Дарю вам жизнь, не то - повешу!»*

*И дальше то же он твердил,*

*Пуская в ход топор и плаху:*

*«Наденось, крепко подзалил,*

*Не избежать балтийцам страху!»*

*Но был он глуп, тупей, чем есть.*

*В пустой башке лишь ветры дуют.*

*Балтийцы держат свою честь,*

*Балтийцы держат свою честь,*

В следующую секунду Осмуссар словно взорвался. Шквал огня обрушился на позиции гитлеровцев. Башни главного калибра, обычные орудия, даже зенитки били через пролив по фашистам.

Полчаса продолжался артналет, поддерживаемый воинами Ханко. Под его прикрытием краснофлотцы на подручных средствах переправились на материк и ударили по немцам. Уж такого те никак не ожидали.

Разгром был полным. Осмуссарцы не только уничтожили группировку врага и его штабы, но и взяли богатые трофеи. Фашисты опомнились лишь тогда, когда все моряки вернулись на остров.

В тот день героями были все. Но особо отличился командир первой башни краснофлотец Григорий Куприянов и старшина башенной батареи сержант Петр Величенков. Именно они подняли флаг над Осмуссаром. Флаг был, конечно же, красным. На его изготовление пошло все: красные командирские скатерти, красные рубаш-

*Балтийцы честью не торгуют!*

*Наш гарнизон давно забыл*

*Про ваши гнусные уловки.*

*Он...*

Дальше цитировать не будем, поскольку остальные матросские слова предназначались исключительно для фашистских ушей и к нормативной лексике не относятся.

И нужно было видеть, как в эти тяжелейшие минуты хохотали краснофлотцы, слушая ответ в исполнении заводилы гарнизона подносчика снарядов Яши Хамармера. Кстати, после войны он стал народным артистом РСФСР и долгие годы работал главным режиссером Ленинградского театра драмы и комедии.

Но смех смехом, а фашистам надо было сообщить об отклонении ультиматума. Предложений была масса, а приняты те, которые сделал Гавриил Кудрявцев...

Всю ночь на острове шла напряженная работа. Проверяли механизмы орудий, пополняли из хранилищ боезапас на батареях, уточняли координаты целей. А в орудийную башню, которой командовал Федор Митрофанов, постоянно приносили какие-то свертки. Осмуссар готовил фашистам сюрприз.

Под утро пришла радиограмма от коменданта Ханко Кабанова. Он одобрил решение осмуссарцев, обещал поддержать их авиацией и торпедными катерами.

Рассвело. К полудню низкое ноябрьское солнце пробило дымку облаков и окрасило призрачным темно-ро-



Уникальная фотография снарядного отделения под первой башней. Внизу виден электромотор привода горизонтальной наводки башни. 60 лет помещению были заполнены водой.

зовым светом израненные камни Осмуссара. Ровно в 12.00 на огромном семнадцатиметровом флагштоке, возведенном за ночь на разбитой кирхе, заплескалось полотнище флага.

Смотрите, - улыбнулся, отрываясь от бинокля, пехотный генерал Кребс, ответственный за взятие острова. - Сама природа шутит над русскими. Видите? Солнце окрасило их белый флаг в красный цвет!

То были его последние слова.



Наблюдательный пункт 314-й батареи. Наверху был расположен артиллерийский дальномер.

ки, упаковки военного материала и даже обложки от книг. Целую ночь их шивали в огромное полотнище защитники-умельцы.

Фашисты озверели окончательно. Осмуссар оттягивал на себя большую группировку войск, наглухо блокировал Финский залив. Давление возрастало. Бомбежки и обстрелы шли круглые сутки. Плавился камень, горела земля, но гарнизон стоял.

В ночь со 2 на 3 декабря по команде из штаба фронта последняя группа осмуссарцев, подорвав орудия и укрепления, покинула остров, ушла на Ханко. Но - потрясающе! - флаг, как ни пытались его сбить фашисты, продолжать реять над островом.

Еще двое суток гитлеровцы боялись сунуться на Осмуссар. А когда рискнули высадиться, получили последний «подарок»: разом взорвались склады боеприпасов, вздыбилась земля, навсегда похоронив захватчиков.

На моем рабочем столе - пятисантиметровый металлический конус с прижавшим к нему гвоздем. Я подобрал его хмурым утром на каменном берегу невидимого островка в Финском заливе. Это осколок самодельной мины, что ладил из снарядов саперы сержанта Вдовинского.

Много разных историй про Осмуссар передавалось все эти годы из уст в уста. Подчас совершенно фантастических - вроде слухов о закопанных где-то под кирхой трофейных мотоциклах. Но какими бы невероятными ни были эти рассказы, все они меркнут перед былью. Вдумайтесь: ведь, по сути, остров Осмуссар - это Брестская крепость на Балтике! Непроступный бастион, построенный москвичами и ленинградцами на дальних подступах к столице. Помните и знать о нем должны все.

**Николай**

**ДОМБОВСКИЙ**

о. Осмуссар - Санкт-Петербург -

Москва

Фото Сергея Мелконова с сайта

www.melkon.lv